



新华通讯社重点报刊

第4678期  
总第5644期

统一刊号  
CN32-0104  
邮发代号  
27-67

主办  
新华通讯社  
出版

江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台  
都市圈网 www.dsqq.cn  
我能网 www.wonengw.com  
快报微博 t.dsqq.cn  
掌上快报 m.dsqq.cn

地址  
南京市洪武北路55号置地广场

邮编  
210005

传真  
025-84783504

24小时新闻热线  
025-96060

本报员工道德监督电话  
025-84783501

96060短信互动平台  
1. 移动用户: 发送短信、彩信至1065830096060  
2. 电信用户: 发送短信到10659396060  
3. 联通用户: 发送短信到1065596060

封面叠主编 张玮  
视觉总监 皮伦  
头版责任编辑 吴明明

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

观点提要: 对食品安全监管的渎职行为痛下杀手, 已经成为如反腐败一样的重中之重。这其实是反映出社会各界的共识: 要想吃得放心, 对监管部门实行严苛问责才是关键之举。有了最严的问责, 才会有最严的执法、最严的监管, 才能支起“最安全”的餐桌。

# 地沟油渎职案告诫我们 最严问责才能支起“最安全餐桌”



现代快报首席评论员 西风

昨天, 江苏首例地沟油监管渎职案宣判。两个政府公职人员一个被判缓刑, 一个被免于刑事处罚。尽管量刑之宽有点超乎人们的意料, 但作为食品安全监管问责的力度来说, 还是算大的。

地沟油的危害不用我们多说, 众所周知。地沟油的产量知情不多, 据媒体从公安部门获悉, 每年返回餐桌的地沟油有200万至300万吨之多。地沟油的源头和流通环节, 比较复杂, 从初期捕捞、粗炼到“二二手”倒卖和深加工, 再到最后的批发和零售等。地沟油的监管涉及多个部门, 包括卫生、质量监督、工商管理、环保、市政、城管、公安等。

去年以来, 经过严厉打击和整治, 地沟油呈萎缩之势。但一个新的迹象出现了: 明目张胆地从泔水中掏捞、提炼加工成食用油的, 收敛多了。一种“新型”的地沟油取而代之,

部分小作坊将劣质、过期、腐败了的动物皮、肉、内脏经过简单地加工提炼后生产出来油脂。由于这种生产方式隐蔽, 环节少, 监管难度大, 被发现和曝光的概率要低得多, 因此, 地沟油颇有卷土重来之势。近来有关部门查处的多是这类地沟油犯罪。

但是, 任何形式的地沟油, 要想顺畅当地混入市场, 端上餐桌, 并不是轻而易举的事。只要政府监管部门忠于职守, 严把关口, 地沟油再“油滑”, 也要么在生产环节就会被揭露, 要么在流通途中就会被堵截。如果它还是“溜”了出去, 为害百姓, 则监管肯定是出了问题, 不是疏于监管, 就是贪赃枉法。

江苏这例属于典型的疏于监管。“2009年至今年2月, 周某在担任该镇畜牧兽医站站长期间, 疏于履行监督管理职责, 对工作中发现的屠宰场检疫员姚某不按规定进行检疫问题, 未能采取有效措施予以解决, 致使姚某未按规定履行检疫职责的行为长期存在。正因如此, 屠宰场产生的甲状腺、肾上腺、病变淋巴结连同其他劣质猪肉长期被屠宰场承包人张某、肖某销售给胡某、唐某, 用于熬制地沟油数万斤。其

中, 去年5月至今年2月, 多达3000余斤的地沟油流入江都部分饭店、餐馆等餐饮行业用于食用, 严重危害了百姓的身体健康。”

从这段文字明显看出, 畜牧兽医站站长和屠宰场检疫员麻痹大意, 玩忽职守, 放弃了作为政府监管人员的把关职责, 是造成大量地沟油流入市场的重要祸因。他们的渎职之罪, 如果不加以追究、惩治, 既对不起被地沟油毒害的百姓, 也难以震慑有类似不作为倾向的公职人员。江都区纪委曾安排各行政执法单位有行政执法权的工作人员旁听此案庭审, 进行警示教育, 用意恐怕也在于此。

近年来, “地沟油”、“瘦肉精”等食品安全事件连续曝光, 刺痛了公众神经。在一起起触目惊心的事件背后, 不仅有丧尽天良的制售者, 也隐藏着众多监管方面的失职渎职行为。对地沟油人人喊打, 对地沟油的渎职犯罪进行严打成为民心所向。

去年11月, 江西南昌县检察院立案侦查了全国首例“地沟油”背后的渎职案件。南昌县质监局食品科科长周某(立案时为安义县质监局副局长)由于不认真履行对食用

油生产加工环节的日常监管职责, 致使江西某生物柴油公司2010年8月在未办理生产许可证的情况下, 利用地沟油生产食用油原料1700余吨。南昌县检察院以涉嫌玩忽职守罪对周某立案侦查。

据江西检查系统统计, 去年一年全省检察机关反渎职部门共立案侦查“地沟油”等8类重点案件112件133人。

河南严打地沟油渎职犯罪的势头也不小。记者从年初的省人大会议检察院工作报告中获悉, 2011年全省严厉打击生产销售“瘦肉精”、“地沟油”的犯罪活动, 立案查处涉嫌渎职犯罪国家机关工作人员62人, 已有32人被法院作出有罪判决。

昨天在扬州市邗江人民法院同样开审了一起食品监管渎职罪, 内容也涉及到地沟油方面。

可见, 对食品安全监管的渎职行为痛下杀手, 已经成为如反腐败一样的重中之重。这其实是反映出社会各界的共识: 要想吃得放心, 对监管部门实行严苛问责才是关键之举。有了最严的问责, 才会有最严的执法、最严的监管, 才能支起“最安全”的餐桌。

[8·15, 我们悼念遇难者, 共祈和平]

## 南京昨举行和平集会纪念抗战胜利67周年

# 日本友人: 直面罪行才能得到宽恕

8月15日是日本宣布战败投降、中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利67周年纪念日, 海内外爱好和平的人士在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆(简称“江东门纪念馆”)和平广场庄严集会, 悼念南京大屠杀30多万遇难者, 祈祷世界和平。

### “松井石根”前来谢罪

在日本友人中, 曾饰演“松井石根”的一位日籍演员最引人关注。头发花白, 戴一副金丝边眼镜, 一直低头谢罪的老人, 就是曾经在导演吴子牛拍摄的《南京大屠杀》电影中扮演松井石根的久保惠三郎。

81岁的久保惠三郎告诉记者, 1937年侵华日军攻陷南京时, 他6岁。“小的时候接受军国主义教育, 但是后来思想逐渐发生改变, 认识到之前的想法是不正确的。”

久保惠三郎到南京已有30多次了, 大多数是为了拍摄电影《南京大屠杀》。摇着扇子, 老人说, “拍电影前, 他就对南京大屠杀有了认识, 扮演松井石根这个角色, 感悟更多的就是对历史了解得更透彻。”他认为, 人需要直面所犯下的罪过, 才能得到宽恕。

### 共同发出和平誓言

日本铭心会南京第27次友好访华团, 神户南京心连心会第16次访华团, 长崎日中友好希望之翼第10次访华团当天也专程来到南京参加集会。集会上, 毗卢寺居士魏红梅向日本友人松冈环赠送为和平祈福的手工刺绣。

最后, 全体集会人士共同发出了和平誓言: 吸取历史教训, 反对战争与暴力, 防止历史悲剧重演, 为维护中日友好与世界和平而努力

奋斗!

### 南京大屠杀史研究专家建个性化档案

今年是侵华日军南京大屠杀事件发生75周年。昨天, 江东门纪念馆宣布建立南京大屠杀史研究专家学者个性化档案, 并公布了已完成的首批3名专家学者2085件个性化档案资料。其中有“国内南京大屠杀史研究第一人”、已故南京大学历史系高兴祖教授的有关书籍、资料和档案540件; “南京保卫战研究第一人”、江苏省社会科学院孙宅巍研究员相关档案398件; 以及侵华日军南京大屠杀史研究会会长、江东门纪念馆馆长朱成山多年来研究南京大屠杀史撰写的书籍、发表的论文等相关资料1147件。

现代快报记者 毛丽萍



日本友人久保惠三郎在和平集会上表情凝重 现代快报记者 顾炜 摄

[8·15, 仍有人为军国主义招魂]

# 日本两名内阁成员参拜靖国神社

## 中方表示希望日方切实信守“愿正视和反省侵略历史”的承诺

综合新华社电 日本野田佳彦内阁两名成员8月15日分别以个人身份参拜了供奉着14名二战甲级战犯牌位的靖国神社。这是民主党2009年上台执政以来, 内阁成员首次参拜靖国神社。

这两名内阁成员分别是国家公安委员会委员长松原仁和国土交通大臣羽田雄一郎。

当天上午, 由日本跨党派国会

议员组成的“大家都来参拜靖国神社国会议员之会”约50名成员和最大在野党自民党总裁谷垣祯一也参拜了靖国神社。

本月10日, 日本首相野田佳彦在记者会上说, 去年9月野田内阁成立时确定了首相、内阁成员正式参拜靖国神社的方针, 他本人和内阁成员会遵守这一方针。野田并要求内阁成员不要参拜靖国神社。

8月15日, 日本政府当天在东京日本武道馆举行“全国战死者追悼仪式”。日本首相野田佳彦在仪式上说, 那场战争给许多国家特别是亚洲各国人民造成了巨大的伤害和痛苦, 需要进行深刻反省。日本不应忘记过去那场悲惨战争的教训, 并向下一代人讲述。

外交部发言人秦刚15日就日本内阁成员参拜靖国神社答记者问时

表示, 靖国神社问题的实质是日本能否正确认识和对待过去那段军国主义侵略历史, 是否能够尊重包括中国在内的亚洲受害国人民感情。日本能否真正做到以史为鉴, 吸取历史教训, 与亚洲人民携手面向未来, 主动权掌握在日本自己手中。我们希望日方切实信守愿正视和反省侵略历史的承诺, 以实际行动维护中日关系大局。

### 相关新闻

## “日本天皇要想访韩需真心道歉”

### 李明博言论引发日本抗议

据新华社东京8月15日电 日本外相玄叶光一郎15日在东京说, 日本政府对韩国总统李明博关于日本天皇如有意访韩需向韩国独立运动而牺牲的人真心道歉的言论表示抗议。据韩国联合通讯社报道, 李明博14日在一次教师座谈会上表示, 有消息说日本天皇有意访问韩国, 如果他能够向为了韩国独立运动而牺牲的人真心道歉, 就欢迎他访韩。但如果天皇和以往一样, 只对此表示“深感痛惜”, 则没有访韩必要。